

能源供应存风险 难民危机或重演 “战略自主”遭重挫

乌克兰危机外溢 欧洲遭受冲击

新华社记者 周啸天 李骥志 唐霁

乌克兰局势近日来骤然升级后，全球大宗商品特别是油气价格大幅震荡，使得能源高度依赖俄罗斯的欧洲国家面临供应不足甚至中断风险。同时，大量乌克兰难民已抵达波兰、匈牙利、罗马尼亚等国边境，令欧洲多国政府倍感压力。

分析人士指出，欧洲身处美国和俄罗斯在乌克兰博弈的前沿地带，乌局势恶化首先对欧洲造成冲击。欧元试图为局势降温的外交努力未能取得效果，欧洲“战略自主”遭遇重大挫折。

能源供应存风险

俄罗斯24日发起对乌克兰的特别军事行动后，欧洲油气市场价格出现大幅波动。4月交货的伦敦布伦特原油期货价格24日盘中突破每桶100美元，为2014年9月以来首次破百，英国和荷兰天然气批发价格上涨30%至40%。不少行业专家预计，由于地缘政治风险将加剧全球供应短缺，今年油气价格将保持高位运行。



2月26日，乌克兰人抵达波兰边境口岸梅迪卡。成群结队逃离的乌克兰人，从波兰边境口岸梅迪卡陆续进入波兰。 新华社记者 周楠 摄

何时才能重返家园

——那些逃离战火的乌克兰人

新华社记者 任珂 陈文仙 孟鼎博

俄罗斯和乌克兰爆发的武装冲突，打破了波兰边境城市普热梅西尔往日的平静。这里距离乌克兰仅10公里左右，不断有大巴从乌克兰方向驶来，载满了逃离家园的人们。

新华社记者26日驱车从华沙赶往波兰边境，看到普热梅西尔市中心通往边境的主要道路旁，一个大型购物区的停车场上临时搭建起十多顶蓝色大帐篷。帐篷里面，来自波兰各地的志愿者不断向到来的乌克兰人提供各种生活必需品，包括饼干、方便面、矿泉水、纸巾和婴儿纸尿布等，还有各种紧急筹集来的衣物。

由于乌总统发布全国总动员令禁止18至60岁男性公民离境，记者看到逃难的乌克兰人几乎全是妇女和儿童。她们拿着各色行李，提着刚领到的食品和其他物

品。经历逃难艰辛，她们很多都不愿意面对记者的镜头和话筒，直到记者遇到刚和丈夫团聚的尤利娅。

26岁的尤利娅刚从乌克兰来到这里不久。她怀里抱着一岁的小儿子，正从志愿者那里领取方便食品，身旁的大儿子则调皮地把头扎进一个装满毛绒玩具的箱子里。

“路途艰难而凶险，但现在我们终于安全了！”尤利娅说，他们一家将去往布拉格，住进由捷克政府给他们提供的公寓。然而提到现在的形势和家庭的未来，尤利娅一脸愁容。

“以后会怎么样？我也不知道。”

蓝色帐篷上标着波兰语“安全”字样，这是波兰政府搭建的。警察正有条不紊地指挥着车辆进出停车场。逃离战乱的人们从一辆辆大巴上下来，适当休息，领取救济品，然后又转乘别的车辆前往波兰其他地区，或者德国、意大利等地。据现场一位维持秩序的志愿者说，在这个边境关卡，现在每天都有约2000人过境。

来接乌克兰人的不仅有大巴车，还有来自欧洲各地的小轿车。他们拿着大纸牌，写上将要去往的目的地，免费载人前往。

在离帐篷不远处的加油站，记者遇到了几位愿意接受采访的乌克兰人。一位不愿透露姓名的女大学生和几个同学一起开车来到波兰，将去投奔在波兰的亲戚。

“你想什么时候回家？”“回家？我明天就想，但能回去吗？”女大学生回答。

一些人回不去，也有一些人不出来。

在边防哨卡，记者遇到一个德国人，正陪着自己的乌克兰朋友焦急地等待，他们从法兰克福开车过来，接这位朋友的妻子。他说，他和朋友在这里等了12个小时了，还没法见到就在哨卡另一边的朋友妻子，因为她的同行者中可能有不让进入波兰的人员。

说到这里，他突然激动起来。“不要再问了，我不想说了……”

(据新华社波兰普热梅西尔2月26日电)

长时期内保持预算盈余，同时还要实施一揽子经济改革举措。

2019年7月，希腊举行议会选举，新民主党在选举中胜出，该党主席米佐塔基斯成为总理。米佐塔基斯上任后，采取了吸引外资、减税等改革措施。希腊还于当年8月全面取消资本管制，9月开始恢复资本正常流动。这一年，希腊实现了1.9%的经济增长率。

2020年，新冠疫情暴发打乱了希腊的增长进程，该年希腊国内生产总值下滑8.2%。

不过在2021年，随着疫苗注射等防疫措施的推进，希腊经济开始复苏，外国投资、国内

消费、旅游业等都出现增长。欧盟委员会近

日发布报告预测，希腊经济在2021年至2023年的三年将分别实现8.5%、4.9%和3.5%

的增速。

2017年，希腊经济恢复增长，失业率也有所降低。2018年8月，在第三轮救助计划到期之后，希腊正式进入“后救助时代”。不过，希腊财政还须接受债权方严格监督，并在此之前，希腊分别在2019年11月和

欧洲能源供应高度依赖俄罗斯。数据显示，欧盟国家进口的石油和天然气中，分别有约三成和约四成来自俄罗斯。其中，奥地利、意大利、斯洛伐克自俄进口的天然气主要经由乌克兰运输，德国和波兰部分天然气也经由乌克兰运输。

一些波兰媒体预计，乌克兰难民数量将高达100万人。去年年底，数千难民取道白俄罗斯到达波兰边境，就已给波边境管控增添不小压力。不少波兰民众表示，他们害怕难民危机重演给社会造成冲击。

“战略自主”遭重挫

自乌克兰局势紧张以来，一向倡导“战略自主”的欧盟希望在外交斡旋上有所建树，然而现实却令其失望。

去年年底，俄罗斯向美国和北约发出谈判提议，令欧盟感到被“冷落”。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利抱怨，讨论欧洲安全不应缺少欧盟。随着紧张局势日益加剧，来自欧盟以及德法等国的政要在相关各方之间频繁联络沟通，试图为紧张局势降温。由法、德、俄、乌四国举行对话的“诺曼底模式”再度启动，谈判气氛一度让人们看到希望。

然而，美国和北约拒绝考虑俄罗斯的安全诉求，执意支持乌克兰加入北约，同时一再渲染战争威胁，最终让俄方对谈判彻底失望，转向军事选项。事实证明，欧盟方面的外交努力无法对美俄的战略选择产生重大影响，反而是俄方在紧张局势的一步步升级中只能追随美国不断加码对俄制裁，欧洲在安全上将更加依赖美国，“战略自主”的努力可谓遭遇重大挫折。

(据新华社布鲁塞尔2月27日电)

俄乌代表团将在白乌边境举行谈判

新华社基辅2月27日电(记者李东旭)乌克兰总统办公室27日发布消息说，乌克兰将派代表团同俄罗斯进行和平谈判，谈判将在普里皮亚季河附近的白俄罗斯和乌克兰边境地区进行。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天早些时候对媒体说，乌克兰方面同意在白俄罗斯戈梅利州同俄方举行谈判，俄方对此已做好准备。

佩斯科夫说，白俄罗斯总统卢卡申科当天同乌克兰总统泽连斯基通电话后，又同俄总统普京通电话。卢卡申科说，乌方愿同俄方在戈梅利州举行谈判。

俄方代表团团长梅丁斯基当天在俄驻白俄罗斯使馆说，明斯克当地时间15时左右，俄方收到乌方确认参加谈判的消息。谈判将按照俄方建议在戈梅利州举行。

梅丁斯基强调，俄方正在制定最安全路线以保证乌代表团的安全。“现在正在制定路线，并选择戈梅利州的最佳地点，以最大程度保证乌方的安全。”梅丁斯基说，他们正从明斯克赶往戈梅利州。

(参与记者:耿鹏宇 李奥)

地下室就是我们的避难所

——乌克兰百姓在战火中艰难度日

新华社记者 李东旭

“我儿子哭了半夜，他害怕炮弹击中我们的房子。”43岁的乌克兰管道工博格丹在接受新华社记者采访时说。

博格丹和家人住在乌克兰首都基辅一幢九层公寓楼内。25日以来，他们一直生活在公寓楼的地下室，“这里就是我们的避难所”。

“听到爆炸声，人们慌乱地跑进地下室。当时地下室里各种杂物堆在一起，空间狭小，难以立足。”博格丹说，他和邻居们一起清理并加固地下室，让更多人有了安身之地。

30岁的薇拉在电话中告诉记者，基辅市不断响起空袭警报让她和家人坐卧不安。25日晚，基辅市政府发布空袭警报后，薇拉和丈夫决定带女儿躲进地下室。“我们两天没睡觉了。根本无法入睡，爆炸声和警报声一直在响。”

薇拉是一名医生。从24日起，她不再接受病人预约看病，但也并没有闲着。她一边照顾家人，一边为病人提供电话咨询。“我们好多次都想离开基辅，但不知道去哪里。基辅市的居民大部分已经离开了，剩下的人们都躲进了地下室、防空洞或地铁里。这种场景就像末日电影，但现在就发生在我们身上。”电话一端，薇拉伤心地说。

37岁的马克西姆出生在利沃夫州首府利沃夫市。他在电话中对记者说，原以为利沃夫是乌克兰最安全的地方，但“这只是我们的想象”。

马克西姆说，利沃夫的军事设施26日遭到袭击。当警报声响起时，他和家人不知所措，不知道该往哪里跑，他们从来没想到会发生这样的事情。

(据新华社基辅2月27日电)

希腊再迎“减负”时刻

2021年3月提前偿还IMF贷款27亿欧元和33亿欧元。斯泰库拉斯说，提前偿还IMF贷款，为希腊节省了2.3亿欧元的利息支出。

从2010年陷入债务危机并四处求援，到如今即将提前还清IMF贷款，希腊度过了不寻常的12年。

2009年底，希腊爆发债务危机，经济总量缩水约四分之一。自顾不暇之下，希腊不得不求助外援。从2010年起，欧盟、欧洲央行和IMF通过三轮救助计划，向希腊总共提供了大约2600亿欧元贷款，条件是要求希腊采取紧缩政策并进行一系列改革。

2017年，希腊经济恢复增长，失业率也有所降低。2018年8月，在第三轮救助计划到期之后，希腊正式进入“后救助时代”。不过，希腊财政还须接受债权方严格监督，并在

在经济好转的同时，希腊政府也重新回归国际债券市场。去年3月，希腊成功发行一笔25亿欧元的30年期国债。今年1月，国际评级机构惠誉将希腊的主权信用评级维持在“BB”，但将其前景展望从“稳定”上调到“积极”。

有分析人士指出，希腊提前还清IMF的贷款，不仅有助于减轻财政压力，也会进一步增强国际市场对希腊经济的信心，提高希腊在国际债券市场的融资能力。不过，当前希腊经济仍面临一些隐忧，要想彻底走出债务危机的阴影，仍需继续贯彻改革措施。

例如，希腊目前仍背负着来自欧盟国家的贷款，今年其公共债务将高达国内生产总值的190%；希腊的失业率虽然有所下降，但仍处于两位数的高位，在欧盟成员国中属于最高的几个国家之一；希腊最近开始放宽部分防疫措施，但疫情走势仍将给希腊经济带来不确定性。

(据新华社北京延庆2月27日电)



震后搜救

2月27日，印度尼西亚救援人员在西苏门答腊省开展搜救工作。

印尼西苏门答腊省25日发生6.2级地震，截至27日，地震已造成至少11人死亡。

(新华社发(安德里·马迪安赛亚 摄)

荷兰残疾人高山滑雪队教练：

北京冬残奥会的设施是最好的

新华社北京延庆2月26日电(记者姚友明 刘扬涛 张晓)虽然来到中国还不到两天，但参加过索契、平昌冬残奥会的荷兰残疾人高山滑雪队教练尼基，已然对延庆冬残奥村和国家高山滑雪中心的硬件设施印象深刻。

“这里的硬件设施以及无障碍设施，都是我所参加过的冬残奥会中最出色的！”尼基对新华社记者说。

记者是在国家高山滑雪中心换乘缆车时见到尼基的，当时他正准备离开竞赛区的结束区，去竞技区那边看看。“虽然我还没上山，但就目前我的体验来说，一切设施都非常出色。看来中国的组织者为承办冬残奥会做了非常充分且出色的准备工作。”尼基说。

延庆冬残奥村已于25日正式开村。26日中午记者在国家高山滑雪中心看到，挪威、瑞典、荷兰以及中国队的教练员和运动员们已经前来踩场或者训练。

“我们在本赛季的世界杯中表现不俗，我们来到这儿的目标是赢得一枚金牌。如果最后连一枚奖牌也拿不到的话，那么我会带着失望回家。”尼基表示。

荷兰残疾人高山滑雪队一行于25日入驻延庆冬残奥村。尼基坦言，村里无论是卧室还是会议室都很大，还有针对轮椅运动员专门设计的床。“冬残奥村里的很多设施使用起来都非常便捷，我昨晚甚至没有感到明显的时差，睡眠质量非常好。”尼基说。

“我很喜欢冬残奥村的食物，而且我还尝试了中国的调料！”他说道。

挪威冬残奥冠军彼得森：

生命以痛吻我，我却报之以歌

新华社记者 姚友明 刘扬涛 马邦杰

27日，阳光映照着雪野，来自挪威的高山滑雪冬残奥军耶斯佩尔·彼得森在国家高山滑雪中心“岩石赛道”旁的一条训练用雪道上纵情驰骋。大战在即，他的脸上却写满了轻松。

“我会滑一辈子雪，这项运动某种程度上已经是我生命的一部分了。”彼得森对新华社记者说。

彼得森今年22岁，出生时他因为新生儿脊柱裂而导致下肢瘫痪。但小彼得森跟着父亲比约恩，在两岁时就开始学习滑雪。

彼得森说，与健全人相比，残疾人滑雪运动员确实需要克服一些困难。“但最重要的是，我们和健全运动员的训练内容基本相同，我们在挪威就是这么做的。”他说。

2018年平昌冬残奥会对彼得森来说，是一次改变人生的比赛。他在高山滑雪项目中收获一金一铜两枚奖牌，迅速成为挪威街头巷尾热议的英雄人物，还获得了挪威政府颁发的残奥荣誉奖章。

“我去韩国的时候没有人认识我，但当我回来的时候，所有人都认识我。2018年平昌冬残奥会在挪威被报道得很充分，所以后来很多人都想采访我。”彼得森说。

不过，正当彼得森揣着信心和期待备战北京冬残奥会时，噩耗却如期而至。2020年11月，51岁的父亲因心脏病离世。

“只要练得足够多，就没有拿不到的好成绩。”以这句话为人生座右铭，彼得森度过了人生中的一段艰难时光。

今年1月，彼得森在挪威举行的残疾人高山滑雪世锦赛上获得男子坐式滑降项目冠军。他说：“这场胜利很大程度上要归功于我的父亲。没有他，我不会有今天的成就。那块金牌是为了纪念他，实际上，他一直活在我的心里！”

谈到本届比赛的目标，彼得森希望能在自己参加的几个小项中都能赢得金牌。“我有信心在北京滑得更快！”

职业运动员之外，彼得森现在还是挪威奥斯陆大学政治学专业的一名大学生。他说，在运动员生涯结束后，还会争取用大学文凭谋一份工作，以便养活自己。

“当然，我还会一直滑雪。正是因为从事这个项目，我才有机会跳出封闭圈，融入社会。”彼得森说。

(据新华社北京延庆2月27日电)



第58届法国农博会开幕

2月26日，一名男孩在法国巴黎举行的第58届法国国际农业博览会上参观羊群。第58届法国国际农业博览会于26日在巴黎凡尔赛展览中心开幕，本届农博会将持续至3月6日。

(新华社记者 高静 摄)

毕振山

希腊政府近日宣布，将提前还清国际货币基金组织(IMF)的贷款。这意味着希腊距离彻底摆脱债务危机的影响更近一步。有分析人士认为，希腊能够提前还款得益于该国经济的良好表现，但当前希腊经济仍有隐忧。

希腊财政部长赫里斯托斯·斯泰库拉斯2月25日宣布，希腊已获得欧元集团批准，将提前两年偿还最后一笔国际货币基金组织的救助贷款，总额为82亿欧元，至此将还清该组织所有贷款。斯泰库拉斯同时表示，希腊将提前偿还部分来自欧盟其他成员国的贷款。

在此之前，希腊分别在2019年11月和